
1. ÜNİTE: BİREY VE TOPLUM 

KONU: İnsandan İnsana Giden Yol 

TEST 1 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. I.  Aktarılan olayda iletişim sürecini başlatan kişi Recep değil babasıdır. (Bu öncül yanlıştır.) 

 II.  Mesajı iletmek için sözlü iletişim kanalı kullanılmıştır. (Bu öncül doğrudur.) 

 III.  Recep’in babasından gelen mesaja verdiği “Tabii toplarım babacığım.” ifadesi geri bildirimdir. 

(Bu öncül doğrudur.) 

 Doğru cevap C olur.  

 

2. Mert, bazen ise sorun hiç yaşanmamış gibi davranmayı seçer. (1. Kaçınma) 

Mert sorun yaşadığı zaman karşısındaki kişinin duygularını anlamaya çalışan bir kişiliğe sahiptir.  

(3. Yapıcı tepkiler) 

Doğru cevap B olur. 

 

3. “İletişim” duygu, düşünce ve bilgilerin her türlü yolla başkalarına aktarılmasıdır. (İletişim nedir?) 

Çevremizde olup bitenleri anlamak ve kendimizi çevremizdekilere anlatabilmek için iletişim 

kurarız. (Niçin iletişim kurarız?) 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Alışveriş için markete giren Saadet Hanım’ın çalışanlara tebessüm etmesi sözlü iletişime örnek 

olarak gösterilemez.  

Doğru cevap B olur. 

 

5. Verilen bilgilere bakılarak sözsüz iletişimin daha çok tercih edildiği söylenemez. (III. Öncül yanlış) 

 Doğru cevap C olur. 

 

6. Konuşurken göz teması kurmak ve konuşan kişiyi dikkatlice dinlemek iletişimi olumlu etkileyen 

durumlardır.  Sürekli eleştiri yapılması ve öğüt veren ifadeler kullanılması iletişimi olumsuz 

etkileyen durumlardır.  

 Doğru cevap B olur. 

 

TEST 2 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Kendisine belirtilen soruları soran kişinin iletişimdeki etkin konuşma kavramına dikkat ettiği 
söylenebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
2. Verilen bilgilere bakılarak Anadolu insanının, karşısındakini incitmeden duygu ve düşüncelerini 

aktarma yolu bulduğu söylenebilir. 
 Doğru cevap A olur. 
 

3. Görselde yer alan durum iletişimdeki ses tonu ile ilgili değildir.  
Doğru cevap D olur. 

 
4. IV. öncülde yer alan “Kilim dokuyan kişinin anlatımı şikâyetlerle sınırlı kalmıştır.” ifadesi doğru 

değildir. Çünkü “Kimi renkler şikâyettir, kimi hasrettir.” ifadesi renklerin farklı duyguları anlattığını 
gösterir. Diğer öncüller ise doğrudur.  
Doğru cevap C olur. 



5. Son sözü söyleyebilmek için verilecek cevapları düşünmek etkili dinleme yönteminin kullanıldığına 

kanıt olmaz.  

Doğru cevap D olur. 

 

6. Verilen olay bakılarak iletişimde neyi, nasıl ve kime söylediğinin çok önemli olduğu görülmektedir. 

Doğru cevap B olur. 

 

KONU: İletişimin Gücü 

TEST 3 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Sen dili suçlayıcı bir dil olduğunu için bu dili kullanan bir kişi için “karşısındakine empati ile yaklaşır” 
ifadesi kullanılamaz.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. Verilen bilgilerdeki uzmanlar şüphelinin durumunu çözebilmek için yüz ifadelerine, beden 

duruşuna yani beden diline dikkat etmiştir.  
 Doğru cevap B olur. 
 
3. Soruda verilen şarkıda geçen “Sevenin halinden sevenler anlar.” ifadesi empati yani kişinin kendini 

başkasının yerine koyarak onun duygu ve düşüncelerini anlamaya çalışması durumuna örnektir. 
Doğru cevap A olur. 

 
4. Joe Nawarro’nun dükkândaki hırsızlık olayını önceden tahmin etmesinde Beden dilini okumak etkili 

olmuştur. 
 Doğru cevap B olur. 
 
5. Verilen metinde III ve V rakamları ile numaralandırılmış cümlelerde iletişimde beden dilinin önemi 

hakkında bilgiler verilmiştir.  
Doğru cevap C olur. 

 
6. Elini arkaya atarak kafasını kaşıma kararsızlık, elini çenesine koyup düşünceli olma ise can sıkıntısı 

durumlarının yaşandığı göstermektedir.  
 Doğru cevap  D olur. 
 

 

 

 

TEST 4 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Verilen görsel ve sözler iletişimdeki empati kavramının önemini ortaya koymaktadır.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. I ve III. görsellerdeki kişiler olumlu yüz ifadelerine sahip oldukları için bu kişiler ile olumlu iletişim 

içinde olunması beklenebilir.  
Doğru cevap B olur. 

 
3. Verilen bilgilere bakılarak “İletişim sadece sözlüdür ve en etkili iletişim dil ile gerçekleşir.” 

ifadesinin doğru olduğu söylenemez.  
Doğru cevap  B olur. 



4. Çağlar Öğretmen “Kendinizi bir fidan olarak hayal edin.” ifadesiyle öğrencilerine empati 
kurdurmaya ve ağacın ne hissettiğini daha iyi anlamalarını sağlamaya çalışmıştır. (I ve III. Öncül 
doğru) Kadir Öğretmen “Beni can kulağı ile dinleyin!” sözü ile konuşma sırasında “emir cümlesi” 
kullanmıştır. (IV. Öncül doğru)  
Doğru cevap C olur. 

 
5. Görseldeki yüz ifadelerinin olumlu iletişime açık olanları 1 ve 3,  olumlu iletişime açık olmayanları 

ise 2 ve 4’tür.  
Doğru cevap B olur. 

 
 
KONU: Hızlı İletişim, Güçlü Toplum 

TEST 5 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Akıllı işaretlerin çocukların televizyon karşısında geçirdikleri zamanın artmasını sağlamak gibi bir 

amacı bulunmamaktadır. Bu nedenle III. Öncül yanlış olup I ve II. öncüller doğrudur.  

Doğru cevap A olur. 
 
2. Kızılay’ın sosyal medya üzerinden kan bağışı kampanyası başlattığını gösteren bir afiş yayınlanması 

sosyal medyanın sağlık alanında etkili olduğunu göstermektedir 
Doğru cevap B olur. 

 
3. Bireylerin kitle iletişim araçlarını benimsemelerindeki belirleyici unsurlardan biri eğitim seviyesi 

olup ama en belirleyici unsurun eğitim seviyesi olduğu söylenemez.  
Doğru cevap B olur. 

 
4. Birinci haber televizyonun eğitim, ikinci haber ise alanların hangilerine destek amacı ile kullanıldığı 

ifade edilebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
5. Verilen bilgilere bakıldığında devlet ile birey arasındaki ilişki tümüyle elektronik ortama taşındığı 

söylenemez. (II. Öncül yanlış) 
 Doğru cevap B olur. 
 
6. Düşüncelerin serbestçe açıklayan toplumlarda kişiler düşüncelerini açıklama konusunda sınırsız bir 

özgürlüğe sahip oldukları söylenemez. Çünkü özgürlükler sınırsız değildir.  
 Doğru cevap D olur. 
 

TEST 6 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. İnternet ortamında karşılaştığınız farklı fikirlere karşı tamamen kapalı olmak üzerimize düşen 
sorumluluklarımız arasında yer almaz.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. Bir kişiye yazılan mektubun onun izni olmadan arkadaşı tarafından gizlice okunması bilişim suçuna 

karşı yasal başvuru yapma hakkının uygulandığı bir duruma örnek olarak gösterilemez.  
Doğru cevap B olur. 

 
3. Verilen tabloya bakılarak “Kitap-gazete-dergi çocuklar için en önemli kitle iletişim araçları olmasına 

rağmen çocukların bunları okumaya ayırdıkları zamanın az olmasının sebepleri nelerdir?” 
sorusunun cevabına ulaşılamaz.  
Doğru cevap B olur. 



4. Medya hakkında kullanılan “İhtiyaç duyulan eşya ve hizmetin satın alınması, eğitim olanaklarının 
sunulması gibi alanlarda hizmet verir.” ifadesi III. Öncülün yanlış olduğunu gösterir.  
Doğru cevap A olur. 

 
5. Verilen bilgilere bakılarak tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 
 
KONU: İletişim Özgürlüğü 
 

TEST 7 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde I ve II. çıkarımların doğru olduğu görülmektedir.  
 Doğru cevap B olur. 
 
2. Verilen olay şu maddeye örnektir. Madde 20: Herkes, özel hayatına ve aile hayatına saygı 

gösterilmesini isteme hakkına sahiptir. Özel hayatın ve aile hayatının gizliliğine dokunulamaz. 
Doğru cevap B olur. 

 
3. I.  Halkı, tarafsız ve doğru bir şekilde bilgilendirme ilkesine uygun davranmamıştır. (Doğru) 

II.  Kamuoyunu doğru bir şekilde yönlendirmiştir. (Yanlış) 
III.  Sorumluluklarını yerine getirmemiş görevini kötüye kullanmıştır. (Doğru) 
IV.  Halkın doğru haber alma hakkını ihlal etmiştir. (Doğru)  
Doğru cevap C olur. 

 
4. Verilen bilgilere bakılarak tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 
 
 
 
 

TEST 8 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Verilen bilgilerde çocukların düşüncelerini açıklama ve haberleşme hakkının olduğu çıkarımı 

yapıldığı için sorunun cevabı III. Öncüldeki maddedir.  
 Doğru cevap D olur. 

2. Verilen bilgilere bakılarak tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  
Doğru cevap D olur. 

 

3. ✎ İstediğim herhangi bir iletişim aracını kullanabilirim. (Haberleşme Hürriyeti) 

✎ Konu ile ilgili fikirlerimi akşam katılacağım haber programında ile açıklayacağım. (İfade 
Özgürlüğü) 

✎ Ailemin gizlice çekilen görüntülerinin yayınlanmaması için mahkeme kararı aldırdım. (Özel 
Hayatın Gizliliği)  
Doğru cevap B olur. 

 
4. Programı sunan kişinin şahsi ve taraf tutan düşüncelerine programda yer vermesi Basın Ahlak 

Yasası’na uygun değildir.  
Doğru cevap C olur. 

 
5. Verilen haberlerin yalan olan kısmında basın ahlak ilkelerine uygun şekilde hareket edilmemiştir. 

Doğru cevap D olur. 



1. ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Yeşil şapkada yaratıcılık ön plandadır ve geleceğe yönelik yeni fikir üretmektedir. Bu duruma örnek 

olarak “Küresel ısınma konusunda çekeceğim kısa filmi sosyal medyada paylaşarak konuyla ilgili 
farkındalık oluşturmak istiyorum.”  ifadesi gösterilir.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. 12 yaşındaki Zeynep, 10 yaşındaki kardeşinin gittiği sinema filmi şiddet, korku ve olumsuz örnek 

oluşturacak filmler olduğu için bu tarz bir filmi seçmesi onların yaş ve gelişimleri açısından uygun 
değildir.  
Doğru cevap B olur. 

 
3. Parçadaki anlatımı örnek alan bir kişinin konuşma esnasında aklına gelen her şeyi söylemek 

davranışlarından hangisini yapması beklenmez.  
Doğru cevap C olur. 

 
4. İlk seçenekteki görsel tüm aile bireylerinin bir arada seyredilebileceği yayına örnek olarak 

gösterilebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
5. Sürekli, bir siyasi partinin propagandasını yapmak basın-yayın organlarının temel işlevleri arasında 

yer almaz.  
Doğru cevap B olur. 

 
6. I.   Odanı sürekli dağınık bıraktığın için üzülüyorum. (Ben dili) 

II.  Duygularını ve seni çok iyi anlıyorum. (Empati) 
III. Senin hakkında çok şey duydum. (Ön yargı) 
Doğru cevap B olur. 

 
7. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm seçeneklerdeki çıkarımlara ulaşılır.  

Doğru cevap D olur. 
 
8. Ülkemizde internet kullanıcılarının tamamının ayrıca aktif sosyal medya kullanıcısı olduğu 

söylenemez. (II. Öncül yanlış) I ve III. öncül ise doğrudur.  
Doğru cevap B olur. 

 
9. Verilen bilgilere bakılarak günümüzde en çok kullanılan iletişim türünün dolaylı iletişim olduğu 

söylenemez.  
 Doğru cevap D olur. 
 
10. Verilen afiş; yardımlaşma, dayanışma, milli birlik ve beraberlik kavramlarını sağlamaya yönelik bir 

çalışma yaptığı ifade edilebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. ÜNİTE: KÜLTÜR VE MİRAS 

KONU: Beylikten Cihan Devletine 

TEST 9 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Verilen bilgilere bakıldığında tüm yargılara ulaşılabilir.  
 Doğru cevap D olur.  
 
2. Verilen bilgiler ve haritalara bakıldığında tüm çıkarımların doğru olduğu görülmektedir.  

Doğru cevap D olur. 
 
3. Osmanlı Beyliği kurulduğu sırada Anadolu’da ve Balkanlarda güçlü devletlerin olmaması Osmanlı 

Devleti’nin büyümesinde komşu devletlerin siyasi durumunun etkili olduğunu göstermektedir. 
Doğru cevap B olur. 

 
4. Verilen bilgilere bakılarak Osman Gazinin Bizans’a karşı bütün savaşları kazandığı söylenemez.  
 Doğru cevap C olur. 
 
5. Verilen bilgilere bakılarak tüm çıkarımlara ulaşılır.  
 Doğru cevap D olur. 
 
6. Bizans sınırında uç beyliği olmak (Siyasi) 
 Koyunhisar Savaşının yapılması (Askeri) 
 Doğru cevap A olur. 
 
 
 
 

TEST 10 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Verilen haritaya bakıldığında İstanbul’un fethedilmediği görülmektedir. Bu nedenle II. Öncül yanlış 

bilgi içermektedir. Karadeniz kıyılarının tamamının Osmanlı egemenliğine girmediği görüldüğü için 
III. öncülde yanlış bilgi içermektedir. Diğer öncüllerdeki bilgiler ise doğrudur.  
Doğru cevap D olur. 

 
2. Bursa’yı fethederek başkent yaptı. (I. Ülkenin idari merkezi belirlenmiştir.) 

İznik’te ilk medrese açıldı. (II. Eğitimle ilgili kurum açılmıştır.) 
Bizans’ı Maltepe (Palekanon) Savaşı’nda yendi. İznik ve İzmit alındı. (III. Bizans mağlup edilerek 
Osmanlı Devleti’nin hâkimiyet alanı genişlemiştir.) 
Çimpe Kalesi alındı. Rumeli’ye geçiş sağlandı. (IV. Osmanlı egemenliği Anadolu dışına taşmıştır.) 
Doğru cevap D olur. 

 
3. Her iki padişah dönemine bakıldığında Bizans’ın Anadolu’daki tüm topraklarının ele geçirilmiş 

olduğu sonucuna ulaşılamaz.  
 Doğru cevap A olur. 
 
4. • Padişahın mutlak vekiliyim. Padişahtan sonra en yetkili devlet adamıyım. (Sadrazam) 

•  Eğitim ve adaletten sorumluyum. Müderris ve kadı atamalarını ben yaparım. (Kazasker) 
•  Mali işlerden ben sorumluyum. Padişaha devlet hazinesinin durumu hakkında rapor sunarım. 
(Defterdar) 
Doğru cevap B olur. 



TEST 11 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Her üç padişah döneminde de Osmanlı Devleti’nin yeni fetihler yaptığı, topraklarına toprak kattığı 

yani hâkimiyet alanının sürekli genişlediği görülmektedir.  
Doğru cevap A olur. 

 
2. Verilen bilgilere bakılarak iskân politikasının Osmanlı Devleti üzerinde hukuk alanında etkilerinin 

görüldüğü söylenemez.  
Doğru cevap C olur. 

 
3. Ben Müslümanım. Osmanlı toplumunun çoğunluğunu oluşturan kesimde yer alırım. (I. Dini 

inançları) 
Ben esnafım. Hem üretim yaparım hem de yaptığım ürünleri satarım. (II. Ekonomik faaliyetleri) 
Ben şehirliyim. Biz köylüyüz. (III. Yaşam alanları) 
Doğru cevap A olur. 

 
4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Doğru cevap D olur. 
 
 

 

KONU: İnsanı Yaşat ki Devlet Yaşasın 

 
TEST 12 SORU ÇÖZÜMÜ 

 
1. I ve II. Öncüllerin doğru olduğu görülür. III. Öncül yanlıştır. Çünkü Osmanlı Devleti gemileri kardan 

yürüterek Haliç’e indirmiştir.  
Doğru cevap B olur. 

 
2. Verilen metne göre Fatih Dönemi’nde İstimalet politikasının uygulandığı söylenebilir.  

Doğru cevap A olur. 
 
3. Safevilere yani İran’a doğru sefer yaparak doğu yönünde ilerleme göstermiştir. Yani III. öncüldeki 

“Askeri mücadeleler sadece batı yönünde gerçekleşmiştir.” İfadesi doğruluk değeri taşımaz.  
Doğru cevap A olur. 

 

6 1 

2 5 



4. Hilal taktiği İlk Türk devletlerinden bu yana Türkler tarafından birçok askeri mücadelede kullanılmış 
bir savaş taktiğidir. Bu nedenle I. Öncüldeki “Hilal taktiği ilk kez bir askeri mücadelede 
kullanılmıştır.” İfadesi yanlıştır. Diğer öncüllerdeki bilgiler ise doğrudur.  
Doğru cevap C olur. 

 
TEST 13 SORU ÇÖZÜMÜ 

 
1. Memlük Devlet yıkıldı. (Siyasi) 

Osmanlı Devlet, İslam dünyasının koruyucusu haline geldi. (Dini) 
Doğu Akdeniz ticaretinde Osmanlı'nın etkinliği arttı. (Ekonomik) 
Doğru cevap A olur. 

 
2. Fatih Sultan Mehmet’in kullandığı “Atalarımız gibi bizim de esas görevimiz gaza yapmaktır.” ifadesi 

onun İstanbul’u fethetmek istemesindeki en önemli sebebin ekonomiyi güçlendirmek olmadığını 
göstermektedir.  
Doğru cevap C olur. 

 
3. Verilen haritaya bakıldığında Karadeniz’in Türk gölü haline geldiği ve Kuzey Afrika’da fetihler 

yapıldığı görülür. Avrupa kıtasının ise tamamının değil bir bölümünün ele geçirilmiş olduğu ortaya 
çıkar.  
Doğru cevap B olur. 

 
4. Millet sistemine göre Osmanlı Devleti tüm azınlıklara adaletli ve hoşgörülü bir şekilde yaklaşmıştır. 

Ancak onlara eşit siyasi haklar tanıdığına ulaşılamaz. 
Doğru cevap C olur. 

 
5. Hakkında bilgi verilen sistem devşirme sistemidir.  

Doğru cevap B olur. 
 
 
 
 
 

TEST 14 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. İran, Mısır, Suriye topraklarını ele geçirilmesi sonucu Osmanlı Devletinin egemenlik sahasını 

Avrupa yönünde değil doğu ve güney yönünde genişletmiş olur.  
Doğru cevap D olur. 

 
2. Verilen anlaşma maddelerine bakılarak ile Avusturya Devleti’nin, Osmanlı’nın siyasi alandaki 

üstünlüğünü tanıdığı söylenebilir.  
Doğru cevap D olur. 

 
3. Verilen bilgilere bakıldığında tüm çıkarılmalara ulaşılır.  

Doğru cevap D olur. 
 
4. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm çıkarımların doğru olduğuna ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 
 
5. Osmanlı Devleti Müslüman bir ülke olan Memluk ile olan sorunlarını barışçıl yollar ile çözüme 

kavuşturmamış, iki ülke arasında savaş yaşanmıştır.  
Doğru cevap B olur. 



TEST 15 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Belgrad, Osmanlı Devleti’nin Avrupa’da fethettiği ilk toprak değildir. (III. Öncül yanlış) 

Doğru cevap A olur. 
 
2. Osmanlı Devletinin çok uluslu bir yapıya sahip olduğunu anlatan bilgilerde halkın huzur içinde 

yaşadığı, insanların inançları açısından özgür olduğu ve devletin istimalet politikasını başarılı bir 
şekilde uyguladığına ulaşılabilir.  
Doğru cevap D olur. 

 
3. Orta Çağın sona erip Yeni Çağın başlaması, İstanbul’un Fethinin Türk Tarihi açısından değil, dünya 

tarihi açısından sonuçları arasındadır.  
Doğru cevap B olur. 

 
4. Kıbrıs Akdeniz’de yer aldığı için bu bölgenin ele geçirilmesi Karadeniz'in bir Türk gölü olmasını 

sağlamaz. 
Doğru cevap D olur. 

 
5. Verilen bilgilerde bahsedilen sistemin adı istimalettir. 

Doğru cevap B olur.  
 
 
KONU: Avrupa'da Uyanış 

TEST 16 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Osmanlı Devleti çok uluslu bir toplumsal yapıya sahip olduğu için Fransız İhtilali’nden olumsuz 

etkilenmesinde devletin sosyal yapısının daha etkili olduğu savunulabilir. 
Doğru cevap B olur.  

 
2. 1. İnsan gücüne dayalı üretim yapılıyordu. Makine gücüne dayalı seri üretime geçilmiştir. 

(Ekonomik) 
 2.  Geniş aileler yaygındır. Çekirdek aile yaygınlaşmıştır. (Sosyal) 
 3. Üretimin temel alanları tarım, hayvancılık ve zanaattır. Üretim alanı genişlemiştir. Ham 

maddesi tarım ürünleri, madenler olan birçok yeni ürün ortaya çıkmıştır. (Ekonomik) 
 4. Dağınık bir yerleşim yapısının oluştuğu görülür. Sanayi Devrimi nüfusun merkezlerde yani 

kentlerde toplanmasına yol açmıştır. (Sosyal) 
Doğru cevap C olur.  

 
3. Verilen bilgilere bakıldığında Reformun; din, eğitim ve bilim alanındaki sonuçlarının olduğu 

görülmektedir. Hukuk alanındaki bir sonuçtan bahsedilmemiştir.  
 Doğru cevap B olur.  
 
4. Sanayi İnkılabı sonucunda Avrupa’da fabrikaların sayısı kısa sürede arttı. Üretimde büyük artış 

sağlandı. Bu durum ekonomik alanda gelişmeler yaşanmasına sebep olmuştur.  
Doğru cevap A olur.  

 
5. Deney ve gözlem yönteminin yanında bilimsel araştırmalara hiçbir şekilde izin verilmemektedir.  
 Doğru cevap D olur.  
 
6. Sanayi İnkılabı ile birlikte modern tarım yönteminden ilkel tarım yöntemine değil ilkel tarım 

yönteminden modern tarım yöntemine geçilmiştir. 
 Doğru cevap A olur. 



TEST 17 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. İtalya’da başlayıp Avrupa ülkelerine yayılması Rönesans düşüncesinin etkisi yalnızca İtalya ile sınırlı 

kalmadığını gösterir. Bunun yanında Rönesans Dönemi’nin başlamasında Müslümanlardan 
öğrenilen kâğıt ve matbaanın geliştirilmesi ile çok sayıda kitabın basılması da etkili oldu. Bu durum 
Rönesans hareketinin başlamasına farklı medeniyetlerin katkısı olduğunu kanıtlar.  
Doğru cevap B olur. 

 
2. Ticaret yollarının yön değiştirmesi, sömürgecilik sürecinin başlaması ve keşfedilen bölgelerdeki 

değerli madenlerin Avrupa’ya taşınması coğrafi Keşiflerin ekonomik sonuçları arasında yer alır.  
Doğru cevap C olur. 

 
3. Toplumdaki özgürlük anlayışının sınırlı olması Rönesans’ın İtalya’da başlamasında etkili olan 

durumlardan biri değildir.  
Doğru cevap C olur. 

 
4. İmparatorluklar parçalanırken yerine millî devletler kurulmaya başlanması dünya siyasi haritasının 

değişmesine örnektir.  
Doğru cevap A olur. 

 
5. Fransız İhtilali’nin etkisiyle Osmanlı Devleti’nde Kişisel egemenlik yani tek kişi hâkimiyeti 

anlayışının gelişim gösterdiği söylenemez. 
Doğru cevap B olur. 

 
6. Verilen bilgilere bakıldığında 1 ve 3 sosyal, 2 ve 4 ekonomik sonuçlar olduğu görülmektedir.  

Doğru cevap A olur. 
 
 
KONU: Değişen Dünyada Değişen Osmanlı 

 
TEST 18 SORU ÇÖZÜMÜ 

 
1. Düzenli vapur seferleri için Şirket-i Hayriyye kuruldu. (I. Öncül doğru) 
 Posta Nezareti ve telgraf hattı kuruldu. (II. Öncül doğru) 
 Takvîm-i Vekâyi gazetesi yayınlandı. (III. Öncül doğru) 

Doğru cevap C olur. 
 
2. Lale Devrinde Osmanlı Devleti'nin kötü gidişatına son verilmeye çalışıldığı söylenebilir ancak ve bu 

konuda başarılı olunduğuna ulaşılamaz. 
Doğru cevap C olur. 

 
3. Osmanlı Devleti’nde telgraf ile ilgili çalışmalar yapılması Osmanlı yöneticilerinin haberleşme 

alanında yenilik yaptığını gösterir.  
Doğru cevap B olur. 

 
4. 1. Batı dillerinde yazılmış eserler Türkçeye çevrilmiştir. (Kültür) 

2. Yeniçeri Ocağı’nı kaldırmıştır. (Askeri) 
3. Avrupa tarzında yeni okullar açılmıştır. (Eğitim) 
4. Yerli tüccarların yabancı tüccarlarla rekabet edebilmesi için gümrük vergileri indirilmiştir. 
(Ekonomi) 
Doğru cevap A olur. 

 



5. Gazete çıkarılması halkın okur-yazarlık oranını artıran bir gelişme değildir.  
Doğru cevap C olur. 

 

TEST 19 SORU ÇÖZÜMÜ 
 
1. Birinci bilgide ülke yönetimi ile ilgili bir örnek verilmiştir. (Siyasi) 
 İkinci bilgide halktan alınan vergiden bahsedilmiştir. (Ekonomik) 
 Üçüncü bilgide ilmiye yani eğitim sınıfından bahsedilmektedir. (Eğitim) 

Doğru cevap A olur. 
 
2. Osmanlı Devleti’nin var olan sorunları alınan önlemler ile çözüme kavuşturulmak istenmiştir. 

Çözüme kavuşturulduğuna ise ulaşılamaz.  
Doğru cevap D olur. 

 
3. III. Selim Döneminde yapılan yeniliklerin tamamının askeri alanla ilgili değildir. 

Doğru cevap C olur. 
 
4. Parçada Osmanlı Devletinde demiryolu yapımına önem verilmesinden bahsedilmektedir. Yani 

ulaşım alanındaki gelişmelere önem verildiği söylenebilir.  
Doğru cevap C olur. 

 
5. Verilen bilgilere bakıldığında II. Mahmut dönemi ile ilgili tüm çıkarımlara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 
 
6. Verilen bilgilerde Osmanlı Devletinde haberleşme ve ticaret (Ekonomi) alanda yaşanan gelişimden 

bahsedilmiştir.  
Doğru cevap B olur. 

 
KONU: Osmanlı’dan Kalan Mirasımız 

 
TEST 20 SORU ÇÖZÜMÜ 

 
1. III. Öncüldeki “Türk milletinin konukseverlik özelliğini sergilerken aynı din ve milletten olmaya özen 

gösterdiği görülmektedir.” ifadesi doğru değildir. Diğer öncüllerdeki bilgiler ise doğrudur.  
Doğru cevap C olur.  

 
2. Verilen bilgilere göre Türkler için cömert, yardımsever ve misafirperver ifadeleri kullanılabilir. 

Cesaret ile ilgili bir çıkarım yapılamaz.  
Doğru cevap A olur. 

 
3. İki farklı seyyahın anlatımında Türklerin misafirperverlik özelliği vurgulanmıştır. 

Doğru cevap A olur. 
 
4. Verilen bilgilere bakılarak Türk halkı hakkında; kimsenin malına göz koymadıkları, güvenilir ve 

ahlaki açıdan yüksek değerli kişiler oldukları söylenebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
5. Verilen bilgilere bakıldığında seyahatnameler hakkında, geçmiş dönem hakkında bilgiler içerdiği, 

yazıldığı dönem hakkında bilgiler verdiği söylenebilir.  
Doğru cevap B olur. 

 
 



TEST 21 SORU ÇÖZÜMÜ 
 

1. Verilen bilgilere bakıldığında Osmanlı Devleti’nin mimari ve ulaşım alanları ile ilgili bilgiler 
verilmektedir.  
Doğru cevap A olur. 

 
2. Anlatımda geçen “halkın ücretsiz faydalanması” ifadesi Osmanlı yönetiminde sosyal devlet 

anlayışının hâkim olduğunu gösterir. 
Doğru cevap B olur. 

 
3. Hakkında bilgi verilen yer İstanbul olduğu için buraya kırsal kesim denilemez. Onun için 

“Osmanlıdaki kırsal kesim yaşamı Avrupalılar tarafından merak konusu olmuştur.” İfadesi doğru 
değildir. 
Doğru cevap D olur. 

 
4. Bahsedilen eğlencelerdeki faaliyetler daha çok askeri yeteneklerin gelişimine yöneliktir.  

Doğru cevap C olur. 
 
5. Hangi dinden hangi milletten olursa olsun ayrım gözetmeksizin (Hoşgörülü olma) 
 Türkler arasında yaşayan birisinin dikkatini çeken temel özellik onların misafirperverliğidir. 

(Konukseverlik) 
 Doğru cevap A olur. 
 
6. Osmanlı Devleti egemenliği altındaki milletlere hoşgörülü bir şekilde yaklaştığı için Osmanlı Devleti 

hakkında: II. öncüldeki “kendi kültürel değerlerini egemenliği altında yaşayan toplumlara zorla 
benimsetmiştir.” ifadesi kullanılamaz.  

 Doğru cevap C olur. 
 
7. Verilen parçada Osmanlının sosyal yaşamı hakkında bilgiler paylaşılmıştır.  

Doğru cevap C olur. 
 
8. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 
 

 
2. ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ SORU ÇÖZÜMÜ 

 
1. Orhan Gazi dönemli ile ilgili verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 
 
2. Parçada geçen “Osmanlı Devleti, Yemen kıyılarını ve oradan geçen ticareti ele geçirmelidir; aksi 

hâlde çok geçmeden, Avrupalılar İslam ülkelerine, iktisadi açıdan hükmedeceklerdir.” ifadesindeki 
“iktisadi” kelimesinin karşılığı ekonomidir. Yani önlem alınmazsa Coğrafi Keşiflerin Osmanlı 
Devleti’ni ekonomik alanda olumsuz etkileyeceğinden bahsedilmiştir. 
Doğru cevap D olur. 

 
3. Yetiştirilen askerlerin giderleri devlet hazinesinden karşılanmaz, tımar topraklarından elde edilen 

gelirlerden karşılanır.  
Doğru cevap C olur. 

 
4. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  

Doğru cevap D olur. 



5. Verilen bilgiler değerlendirildiğinde tüm çıkarımlara ulaşılabilir.  
Doğru cevap D olur. 

 
6. Osmanlı Devleti’nde 19. Yüzyılda hukuk, ticaret, mühendislik, ziraat, orman, maden, eczacı vb. 

meslek okulları açıldı. (I. Öncül doğru) 
Osmanlı Devleti’ne memur yetiştirmek için 1859 yılında Mülkiye Mektebi kuruldu. (II. Öncül doğru) 
Avrupa karşısında yerli sanayinin ayakta kalabilmesi için sanat okullarının kurulması gerektiği 
düşüncesi ile 1868 yılında İstanbul’da Sanayi Mektebi açıldı. (III. Öncül doğru) 

 Kızlar için Sanayi Mektebi açıldı. (IV. Öncül doğru) 
Doğru cevap D olur. 

 
7. Anlatıma uygun olan haritanın ilk harita olduğu görülmektedir.  

Doğru cevap A olur. 
 
8. İskâna tabi tutulan halktan vergi alınmaz, halkın birçok ihtiyacı devlet tarafından karşılanır.  

(I. Öncül doğru)  
İskâna tabi tutulanlara toprak verilir ve boş arazileri ekip biçerek değerlendirmesi sağlanır.  
(II. Öncül doğru)  
Aralarında sorun olan aileler farklı yerlere iskân ettirilir. (III. Öncül doğru) 
Doğru cevap D olur. 

 
9. Verilen haritaya bakılarak hangi beyliğin güçlü hangisinin güçsüz olduğu çıkarımı yapılmaz. Yani III. 

öncüldeki “Anadolu’da en güçlü iki beylik; Karamanoğulları ile Eretna Devleti’dir.” çıkarımın doğru 
olduğu söylenemez.  
Doğru cevap A olur. 

 
10. Seyahatnamelerdeki bilgiler onu kaleme alan seyyahların görüşlerini içerdiği için seyahatnameler 

hakkında “tamamıyla objektif bilgilerdir.” İfadesinin kullanılması doğru olmaz.  
Doğru cevap B olur. 

 

3. ÜNİTE: İNSANLAR, YERLER VE ÇEVRELER 

KONU: Nereye Yerleşelim? 

TEST 22 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Öğrencinin 1, 2 ve 4. bilgi ile ilgili değerlendirmeleri doğru olup her doğru için 10 puan kazanmış, 

toplamda 30 puana ulaşmıştır.  

Doğru cevap B olur. 

 

2. Tarım, insan eli ile yapılan bir uğraş olduğu için doğal unsur değildir. Bitki örtüsü ise beşeri bir 

unsur değildir. Bu nedenle tarım ve bitki örtüsü unsurları karşılıklı yer değiştirmelidir.  

Doğru cevap D olur. 

 

3. Haritadaki bilgilere bakıldığında; Türkiye’de nüfus dağılımının eşit olmadığı ve batı bölgelerin 

daha çok nüfuslandığı sonucuna ulaşılır.  

Doğru cevap B olur. 
 
4. I. Ülkemizde nüfus yoğunluğunun en az olduğu bölgenin adı nedir? (Doğu Anadolu) 

IV.  Ülkemizde nüfus yoğunluğunun en fazla olduğu bölge neresidir? (Marmara) 
Doğru cevap C olur 

 



TEST 23 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. İklime uygun tahıl ve bakliyat yetiştirilen Çatalhöyük (Tarım)  
Hayvan sürülerini Çatalhöyük’ten uzakta otlattıklarını ortaya koymaktadır. (Hayvancılık) 
Hasan Dağı’ndan elde edilen obsidyen ile tuzu hem kendi ihtiyaçları için kullanmışlar hem de 
çevrelerindeki yerleşim birimlerinde yaşayan insanlara satmışlardır. (Madencilik - Ticaret) 
Doğru cevap D olur. 

 
2. Bölgede, Akdeniz iklimi değil karasal iklim görülmektedir.  

Doğru cevap A olur. 
 
3. 1. Çatalhöyük’te bulunan kumaş parçası en eski kumaş örnekleridir. (Dokuma)  

2. Bölge halkı sürülerini Çatalhöyük’e uzak bölgelerde otlatmaktadır. (Hayvancılık) 
3. Çatalhöyük’te yaşayanlar tarlalarını Çumra civarında oluşturmuştur. (Tarım) 
Doğru cevap B olur. 

 
4. Verilen bilgilere bakılarak Sümerlerin öncüllerde belirtilen tüm alanlarda faaliyet gösterdiklerine 

ulaşılabilir.  
Doğru cevap D olur. 

 
5. Sümerlerin sadece tarım alanında gelişim göstermedikleri, bilimsel faaliyette bulundukları, mimari 

alanında gelişim gösterdikleri söylenebilir.  
Doğru cevap A olur. 

 
6. Verilen bilgilere bakılarak Hatay ve Erzurum’un doğal, Ankara ve Edirne’nin ise beşeri faktörlerden 

etkilendiği söylenebilir.  
Doğru cevap B olur. 

 
 TEST 24 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Verilen bilgilere bakılarak II ve III. öncülün doğru olduğu görülmektedir.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. Toplanma alanlarının seçilmesinde yöneticilerin kararlarının etkili olduğu söylenemez.  

Doğru cevap B olur. 
 
3. Verilen bilgilere bakılarak I ve II. öncüldeki soruların cevaplarına ulaşıldığı görülmektedir. 

Doğru cevap B olur. 
 
4. Verilen bilgilerin sonuç cümlesi “yerleşik yaşama geçişmiştir.” olur.  

Doğru cevap A olur. 
 

5. Göbeklitepe; Şanlıurfa şehir merkezine 15 km uzaklıkta, günümüzden yaklaşık 12.000 yıl öncesine 
ait bir inanç merkezidir. (I. öncül doğru) 

 Yapılan araştırmalar, bölgenin bir tapınak yerleşkesi olduğunu gösterir. (II. Öncül doğru) 
 İnsanların tarım yapma ve hayvanları evcilleştirme ihtiyacının ortaya çıktığını belirtmektedir.   

(III. Öncül doğru) 
Doğru cevap D olur. 

 
6. Zonguldak ili, yaşamaya müsait ılıman Karadeniz ikliminin etkisi altındadır. (İklim)  
 Türkiye’nin önemli taş kömürü havzasına sahiptir. (Madencilik) 

Doğru cevap A olur. 



KONU: Tablo ve Grafiklerle Ülkemiz 
 

TEST 25 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Verilen bilgilere bakıldığında III ve IV. Öncüllere ulaşılamaz.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. Tabloya bakıldığında erken nüfusunun kadın nüfusuna göre daha fazla olduğu görülmektedir.  

Doğru cevap A olur.  
 
3.  “Ülkemizde ortanca yaşın bir önceki yıla göre azaldığı görülmüştür.” İfadesi doğru değildir. 

Doğru cevap C olur.  
 
4. Verilen bilgilere bakılarak II ve III. öncüllerdeki sorularının cevaplarına ulaşılabilir.  

Doğru cevap C olur.  
 

TEST 26 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Ülke nüfusunun yarısından fazlası kadınlardan değil erkeklerden oluşmaktadır. 
Doğru cevap A olur. 

 
2. TÜİK’in nüfus sayımı sonucunda elde ettiği veriler arasında ekonomik gelir yer almaz.  

Doğru cevap D olur. 
 
3. (3) Nüfusun dağılışı dengesizdir. 
 (4) Doğal denge bozulur. 
 (5) Sağlık ve eğitim hizmetleri yetersiz kalır. 
 (7) Ekonomik kalkınma hızı düşer. 

(8) Nüfusun temel ihtiyaçlarının karşılanması zorlaşır. Olumsuz sonuçlardır. Diğerleri olumludur.  
Doğru cevap C olur.  

 
4. Ülkemizde nüfusun çalıştığı ekonomik faaliyet kollarında ilk sırayı sanayi değil hizmet sektörü 

almıştır. (II. Öncül yanlış) 
 Doğru cevap B olur.  
 
KONU: Doğduğun Yer mi, Doyduğun Yer mi? 
 

TEST 27 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. 1. Doğal – 2. Sosyal – 3. Ekonomik  
Doğru cevap B olur. 

 
2. 1.  Antalya'ya turizmin için yapılan göçler (Mevsimlik göç) 

2.  Türkiye ile Yunanistan arasındaki nüfus değişimi (Mübadele göçü) 
3. Bilim insanlarının başka ülkelere göç etmesi (Beyin göçü) 
4. Suriye'den Ürdün'e savaştan dolayı giden insanlar (Mülteci göçü) 
5. Ülkemizden Almanya'ya çalışmak için yapılan göçler (İşçi göçü) 
Doğru cevap C olur. 

 
3. Göç alan bir yerleşim alanında: 1. Yerleşim alanları büyür. 4. Düzensiz kentleşme, gecekondulaşma, 

alt yapı yetersizliği olur. 6. Eğitim, sağlık, belediyecilik hizmetlerinde yetersizlik görülür. 
Doğru cevap D olur. 



4. 1. İklim, Erozyon, Su kıtlığı (Doğal nedenler) 
 2. Eğitim, Dinî nedenler (Sosyal nedenler) 
 3. Savaşlar, Mübadele (Siyasi nedenler) 
 4. İş imkânları, Doğal zenginlikler (Ekonomik nedenler) 

Doğru cevap D olur. 
 
5. İnsanlar tayinlerine bağlı olarak görev almak için il değiştirmesi mevsimlik göç olarak 

değerlendirilemez.  
Doğru cevap C olur. 
 

TEST 28 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Göç hikâyelerini anlatan türkülere konu olan tek şehir; İstanbul değildir. Ülke içinde ve ülke 
dışında yer alan birçok şehir göç türkülerine konu olmuştur.  
Doğru cevap B olur. 

 
2. Ben Doktor Metin, tıp alanında çalışmalar yapmak için Amerika’ya geldim. (Beyin göçü) 
 Ben mühendis İbrahim, otomotiv sanayisinde çalışmak için İzmit’e göç ettim. (İç göç) 
 Ben İpek. Ailemle beraber pamuk toplamak için Çukurova’ya gittik. (Mevsimlik göç) 

Doğru cevap C olur. 
 
3. “Tersine Beyin göçü” projesinin amacı zamanında ülkemizden ayrılmış başarılı öğrenci veya 

bireylerin yurda geri dönerek ülkesi için çalışmasını sağlamaktır. 
Doğru cevap A olur. 

 
4. Ülkelerindeki iç savaştan kaçan Suriyelilerin Türkiye’ye göç etmesi (Siyasi Nedenli Göç) 
 İş bulma amacıyla gençlerin şehre göç etmesi (Ekonomik Nedenli Göç) 

Doğru cevap B olur. 
 
5. Göç edilen yerdeki iş gücü ihtiyacının karşılanarak ekonomik kalkınmanın hızlanması, kız 

çocuklarının eğitime katılımının artması durumları yaşanması göçün olumlu sonuçları arasındadır.  
Doğru cevap D olur. 

 
6. Verilen bilgilerde bahsedilen göç iki ülke arasında karşılıklı nüfus değişimidir. Yani mübadele 

göçüdür.  
Doğru cevap A olur. 

 
KONU: Yerleşme ve Seyahat Özgürlüğüm Var 
 

TEST 29 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Verilen örneklerin tamamı anayasa maddesinin doğru bir şekilde uygulandığını gösterir.  
Doğru cevap D olur. 

 
2. Mesajlaşma anayasamızda seyahat ve yerleşme özgürlüğü ile ilgili olarak belirtilen “Salgın hastalık 

bölgelerine girmek veya bu bölgelerden çıkmak kısıtlanabilir.” maddeye örnek gösterilebilecek bir 
durumdur. 
Doğru cevap B olur. 

 
3. Örnekte bahsedilen kişinin seyahat özgürlüğü yasaklanmasının dayandığı gerekçe alanı sağlıktır.  
 Doğru cevap C olur. 
 



4. II. Kişinin seyahat ve yerleşme hürriyeti hiçbir durumda engellenemez. (Bu öncül yanlıştır. Çünkü 
sınırsız özgürlük yoktur.) 

 Doğru cevap C olur. 
 
5. Verilen bilgilere bakılarak I ve II. Öncüllere ulaşılabilir. III. Öncül ise yanlıştır.  

Doğru cevap A olur. 
 
6. Kişinin eğitim ve öğretimini sürdürmek için yurt dışına çıkmak istemesi onun yurt dışına çıkmasının 

sınırlandırılmasına bir gerekçe oluşturmaz.  
Doğru cevap C olur. 

 

TEST 30 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Devlet yerleşme ve seyahat hürriyetini kısıtlama konusunda keyfi uygulamalar yapamaz. Ancak 
kanun çerçevesinde kısıtlamalar getirebilir.  
Doğru cevap C olur. 

 
2. Verilen görseldeki bilgilere bakılarak “Ülkemize yasa dışı yollarla göç eden kişiler olmuştur.” 

çıkarımının yanlış olduğu söylenebilir.  
Doğru cevap C olur. 

 
3. Verilen olay “Hakkında kovuşturma veya soruşturma olan kişilere yurt dışına çıkış yasağı 

getirilebilir.” maddesine örnek olabilir.  
Doğru cevap B olur. 

 
4. Verilen haber yasalara aykırı şekilde yapılan yerleşmeleri engellemek için yapılan yıkıma örnek 

olarak gösterilebilir.  
Doğru cevap C olur. 

 
 
 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-3 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.   TÜİK verilerinden alınan yukarıdaki tabloya bakılarak Türkiye’deki nüfus artış hızında sürekli düşüş 

yaşanmıştır diyemeyiz. Çünkü bazı yıllar düşüş varken bazı yıllar artış yaşanmıştır. 

 Doğru cevap A olur.  

 

2.  Kuraklık ve arazinin engebeli olması doğal, sanayi ve turizm beşeri faktörler arasında yer alır.        

Doğru cevap B olur. 

 

3.  Verilen tabloya bakıldığında; genç nüfusun toplam nüfusa olan oranı ve nüfusun cinsiyet oranına 

ulaşılabilir. Ancak nüfusun eğitim seviyesi ve sektöre göre nüfusun çalışma oranına ulaşılamaz. 

Doğru cevap B olur. 

 

4.  Verilen haberden hareketle öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5.  Sanayi kuruluşları nüfusun dağılışını etkileyen beşeri faktörken diğerleri doğal faktördür. 

Doğru cevap A olur. 

  



6.    Afyonkarahisar’ın değil Adana’nın nüfus yoğunluğu Afyonkarahisar’ın nüfus yoğunluğundan 3 kat 

daha fazladır. 

Doğru cevap B olur. 

 

7.  “Geçmiş yıllarda bazı ailelerin kız çocuklarını okula göndermemesi ve erkeklerin bir kısmına 

askerde okuma yazma öğretilmesi gibi nedenlerden kaynaklanmaktadır.” cümlesi okuma yazma 

bilmeyen kadın nüfus oranın erkeklerden fazla olmasındaki sebepleri arasında yer alır. 

Doğru cevap C olur. 

 

8.  Şehirlerde çarpık kentleşmenin ortaya çıkması göçlerin olumsuz sonuçları arasında yer alır. 

Doğru cevap A olur. 

 

9.  Çalışan nüfusun gelir tespitini yapmak ve Halkın siyasi tercihini tespit etmek nüfus sayımının 

sonuçları arasında yer almaz. 

Doğru cevap D olur. 

 

10.  Günümüzde nüfus sayımını gerçekleştiren kurum TÜİK’tir. 

Doğru cevap C olur. 

 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-4 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Grafiklerde verilenlerden hareketle tarım sektöründe çalışan nüfusun azalmasındaki temel nedene 

ulaşamayız. 

 Doğru cevap A olur.  

 

2.  La Paz’ın yerleşim yeri olarak tercih edilmesinde maden ve enerji kaynaklarına sahip olması etkili 

olmuştur. 

Doğru cevap C olur. 

 

3.  İklim-Tarım 1. Durum, Yer şekilleri-Turizm 2. Durum  

Doğru cevap A olur. 

 

4.  Tarım sektöründe çalışanların tamamı kırsal kesimde yaşadığı yargısına ulaşamayız. 

Doğru cevap A olur. 

 

5.  Nüfus artış hızımızı gösteren grafiğe bakılarak “Ülkemizde nüfus miktarındaki artış süreklilik 

göstermiştir.” diyemeyiz. Bunu söyleyebilmek için nüfus miktarını gösteren grafiğe ihtiyaç vardır. 

Doğru cevap C olur. 

  

6.  Doktor Ali Vefa’nın, tıp alanında çalışmalar yapmak için Amerika’ya gitmesi beyin göçüne örnektir. 

Doğru cevap A olur. 

 

7.  Heyelan (toprak kayması) nedeniyle köy halkının evlerini boşaltmak zorunda kalması ve yaşanan 

deprem sonrasında zarar gören evlere girilememesi doğal, bulaşıcı hastalık nedeniyle yaşanılan 

mahalleye her türlü giriş ve çıkışın yasaklanması ve hakkında idari soruşturma bulunan bir kişinin 

yurt dışına çıkışının engellenmesi yerleşme ve seyahat hürriyetinin kısıtlanmasındaki beşeri 

sebeplerdendir. 

Doğru cevap C olur. 



8.  Tokyo'nun yerleşim alanı olarak tercih edilmesinde ulaşım hizmetlerinin önemi üzerinde 

durulmuştur. 

Doğru cevap B olur. 

 

9.  Verilen metnin doğru şekilde devam etmesi için öncüller kullanılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

10.  Ülke nüfusunun önceki senelere göre düşüş yaşadığını görmek mümkün değildir. Çünkü daha 

evvelki nüfus sayım sonuçları verilmemiştir. 

Doğru cevap C olur. 

  



ÜNİTE -4 BİLİM, TEKNOLOJİ VE TOPLUM 

TEST-31 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Yazı Sümerler tarafından icat edildiği ile ilgili bir bilgiye yer verilmemiştir. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Yazının yaygınlaşması ile kâğıt ihtiyacı giderek artmıştır. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Bilginin kalıcılığı konusunda teknolojinin yetersiz kaldığı ile ilgili bir bilgiye yer verilmemiştir. 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Disketin bilgi depolama kapasitesi DVD’ye oranla nasıl olduğu bilgisi yer almamaktadır. 

Doğru cevap C olur. 

 

5. Zigguratlar sadece ekonomik amaçlı olarak kullanılmamış depolama, ibadet yeri ve okul olarak 

kullanılmıştır. 

Doğru cevap B olur. 

  

6. Verilen bilgilere bakılarak öncüllerdeki bilgilerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

 

TEST-32 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  İlk kez kullanılan yazı çeşidi ile ilgili bilgi verilmemiştir. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Metne göre yazının ortaya çıkmasında ekonomik faaliyetler (tarım) ve ihtiyaçlar (depolama ihtiyacı) 

etkili olmuştur. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Yazının ve kâğıdın icadı yakın zamanlarda değil çok eski zamanlarda olmuştur. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Latin alfabesinin oluşmasında farklı uygarlıkların katkıları bulunmaktadır. 

Doğru cevap B olur. 

 

5. “Kitap alın, bildiklerinizi yazın; zira söz uçar ama yazı kalır.” Atasözünden hareketle öncüllerde 

verilenlerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

  

6. Verilenlerden yola çıkılarak yazı ile ilgili tüm öncüllere ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

  



TEST-33 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Görselden hareketle İbn-i Sina hakkında tıp ile ilgilenen ilk bilim insanı olduğu hakkında bilgi yer 

almamaktadır. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Medresede okutulan dersler dini bilimlerle sınırlı kaldığı söylenemez. Çünkü pozitif bilimlere de yer 

verilmiştir. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. İslam dininin bilime bakışı ile ilgili olarak öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Eserlerini oluştururken Batı medeniyetinin tesiri altında kaldıkları söylenemez. 

Doğru cevap B olur. 

 

5. Endülüs Emevileri hakkında Avrupa uygarlığından etkilendikleri söylenemez. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Verilenlere göre bilimsel bilginin ilerlemesinde en çok Beyt’ül-Hikme âlimleri çaba gösterdiği ile ilgili 

bilgiye rastlanmamıştır. 

Doğru cevap C olur. 

 

 

TEST-34 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Piri reis haritalarını ölçeklendirerek çizdiğini belirtmiştir. Bu sebeple haritalarını kabataslak çizdiği 

söylenemez. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Verilenlere göre Sabuncuoğlu Şerafettin sağlık yani tıp alanı ile ilgili çalışmalar yapmıştır. 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Özelliklerinden bahsedilen Türk- İslam bilginin adı El- Cezeri’dir 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Yaptığı çalışmalar sonucunda evrensel bir kişilik özelliği kazandığı söylenebilir. Evrensel: Bütün 

insanlığı ilgilendiren, âlemşümul. 

Doğru cevap A olur. 

 

5. Verilen bilgilere bakılarak El-Hazini hakkında çalışmalarını maddi beklentilerini karşılamak için yaptığı 

söylenemez. Çünkü Kendisine verilen mükâfatları bile kabul etmemiştir. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Metinde bahsedilen müze ile ilgili olarak bilim tarihine ışık tuttuğu söylenebilir. 

Doğru cevap D olur. 



 

7. İbn-i Haldun’un Sosyal Bilimler (Tarih, sosyoloji vb.) alanda çalışmalar yaptığı söylenebilir. 

Doğru cevap A olur. 

TEST-35 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Galileo’nun engizisyon mahkemelerinde yargılanması ile ilgili olarak öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Bilim insanlarının çalışmaları özellikle astronomi alanına katkı sağladığı söylenebilir. Astronomi: Gök 

Bilimi 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Verilenlerden hareketle makinelerde kullanılan enerji kaynakları zamanla değişim göstermiştir. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. İncilin çevirilerinin basılması ile gerçeklerin ortaya çıkması, kökleşmiş yanlışlar yıkılması matbaanın 

icadının doğrudan din alanında ortaya koyduğu sonuçlar arasında yer alır. 

Doğru cevap A olur. 

 

5. Buhar makinesinin icadı özellikle ekonomik alanda gelişmeler yaşanmasına sebep olmuştur. 

Doğru cevap A olur. 

  

6. Batı'da Ortaçağ boyunca büyük bir duraklama içerisine giren bilimsel çalışmalar, XV ve XVI. yüzyılda 

yaşanan Rönesans’la birlikte yeniden başlamıştır. 

Doğru cevap A olur. 

 

7. Kilise, Dünya’nın şekliyle ilgili düşünceye deney ve gözlemle değil kendi öznel düşüncesi ve dogmatik 

bilgilerle ulaşmıştır. 

Doğru cevap C olur. 

 

TEST-36 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Sanayi Devrimi ile şehirden köye göçler artmaz tam tersine durum gelişir. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Verilenlerden hareketle buharlı lokomotifin tüm alanlarda fayda sağladığı söylenebilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

3. Verilenlerden yola çıkılarak günümüz uzay bilimi tümüyle İslam bilim insanlarının çalışmasıyla 

gelişmiştir sonucuna ulaşamayız. 

Doğru cevap C olur. 

 

4. Matbaanın geliştirilmesi sonucunda bilimsel gelişmelerin giderek yavaşlamamış tam tersine artış 

göstermiştir. 

Doğru cevap C olur. 

 



5. Isaac Newton’ın sözünden hareketle onunla ilgili birçok alanda önemli çalışmalara imza attığı 

söylenemez. 

Doğru cevap B olur. 

  

6. Ünlü fizik bilimci Feynman'ın (Feymın) 1959’daki bir konuşmasından alınan bu metne bir başlık 

verilmesi istenirse; öncüllerde başlıkların tamamı kullanılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

TEST-37 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Prof. Albert Einstein’ın, Atatürk’e yazdığı mektup bilimsel çalışmalar yapabilmek için özgür 

düşüncenin önemini göstermiştir. 

Doğru cevap B olur.  

 

2. Kilise fikir hürriyetine destek verici çalışmalar yapmamıştır. 

Doğru cevap D olur. 

 

3. İslam coğrafyasında yalnızca dini bilimler alanında çalışmalar yapıldığı söylenemez. 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Skolastik düşünce bilim insanlarının rahatça çalışacağı bir ortam hazırlamaz. Tam tersine düşünce 

hürriyeti engellenir. 

Doğru cevap B olur. 

 

5. Anayasamızda verilen maddeler değerlendirildiğinde ülkemiz hakkında sınırsız özgürlüğün 

bulunduğu bir ortamının sağlandığı söylenemez. Anayasamızda yöneticiler dahil kimsenin sınırsız 

özgürlüğü yoktur. 

Doğru cevap A olur. 

 

TEST-38 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Verilen metinden hareketle her dönemde bilimin gelişmesi özgür düşünce ortamının sağlanmasına 

bağlıdır sonucuna ulaşılabilir. 

Doğru cevap B olur.  

 

2. Bilimsel çalışma yapabilmek için ekonomik zenginlik yeterli olmuştur yargısı doğru değildir. Bilimsel 

çalışma için öncelikle özgür düşünce ortamı oluşturulmalıdır. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Montesquieu’nun bu sözüne bakılarak onun hakkında verilen öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Orta çağ Avrupası’nda “Akıl ve bilim ön plandadır.”, İslam Medeniyetinde "Akıl ve bilim geri planda 

tutulmuştur. Cümleleri karşılıklı yer değiştirmelidir. Aynı durum 4. öncül için de geçerlidir. 

Doğru cevap C olur. 

 



5. “Yöneticiler, iktidara saltanat sürmek için değil, millete hizmet için getirilmişlerdir. Ulus tarafından, 

ulus adına devleti yönetmeye yetkili kılınanlar, gerektiğinde ulusa hesap vermek zorunda olduklarını 

bilmelidirler.” cümlesi özgür düşünce ile ilgili değildir. 

Doğru cevap A olur. 

  

6. Baskıcı anlayış, kalıp yargılar ve dar düşünce yapısı skolastik düşünce ile yakından ilgilidir. 

Doğru cevap C olur. 

 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-5 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  görsel incelendiğinde Piri Reis’in özellikle coğrafya ile ilgili çalışmalar yaptığı söylenebilir. Coğrafya: 

Yeryüzünü fiziksel, ekonomik, beşerî, siyasal yönlerden inceleyen bilim. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Türk-İslam bilginlerinin çalışmaları matematik alanıyla sınırlı kalmamış cebir, aritmetik, geometri gibi 

alanlarda Avrupalı âlimlere ışık tutmuşlardır. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Johann Gutenberg, yazılı eserlerin çoğaltılmasını sağlayacak matbaayı kurarak skolastik düşüncenin 

azalmasında pay sahibi olmuştur. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Verilenlerden hareketle İbn-i Sina hakkında tüm öncüllere ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. İslam ülkeleri devlet başkanları hakkında; bilimsel çalışmalara destek oldukları söylenebilir ancak 

devlet bütçelerinin en büyük bölümünü eğitime ayırdıkları bilgisine ulaşılamaz.  

Doğru cevap C olur. 

  

6. Metinden hareketle verilen öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

7. Görsellerde sırasıyla Afganistan, Mısır, Türkiye ve İran’da Biruni adına, doğumunun 1000. yılında 

pullar basılmıştır. Bu durum onun evrensel niteliğini ortaya koymaktadır. Evrensel: tüm dünyaca kabul 

edilen. 

Doğru cevap B olur. 

 

8. Kilise’nin savunduğu düşünceler deney ve gözleme dayanmaz. Diğer öncüllere ulaşılabilir. 

Doğru cevap B olur. 

 

9. Uluğ Bey ile ilgili olarak yaptığı çalışmalarda Batı medeniyetinden esinlenmiştir denilemez. Metinde 

bunu kanıtlayan bir bilgi yer almamaktadır. 

Doğru cevap A olur. 

 

10. Bilimsel alanda cinsiyet ayrımına uğraması onun çalışma azmini azaltmamıştır. Tam tersine 

artırmıştır. Diğer öncüllere ise ulaşılabilir. 

Doğru cevap C olur. 

 



ÜNİTE -5 ÜRETİM, DAĞITIM VE TÜKETİM 

TEST-39 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  GAP’ın bölgede; tarımsal faaliyet ve enerji üretimi ile ilgili katkı sağladığı bilgisine ulaşılabilir. Ancak 

turizm konusunda herhangi bir bilgi verilmemiştir. 

Doğru cevap A olur.  

 

2. İkta sahiplerinin tek vazifesi asker beslemek değil bölgede üretimin sürekliliğini sağlamak ve bölgenin 

güvenliğini sağlamaktır. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Tarıma destek veren kuruluşlar arasında Maden Tetkik Arama Enstitüsü yer almaz. Bu kuruluş 

madenlerin aranması ve çıkarılması konusunda kurulmuştur. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Atatürk soruda verilen sözü ile tarım faaliyetinin önemini vurgulamıştır. 

Doğru cevap C olur. 

 

5. Âşık Veysel’in verilen dizelerde toprağın insanlığın temel ihtiyaçlarını karşılayacak kadar verimli 

olduğunu anlatmak istemiştir. 

Doğru cevap A olur. 

  

6. Türkiye Cumhuriyeti’nin ilk yıllarında ülkemizdeki çiftçiler için yapılan çalışmalarla tarımda dışa 

bağımlılığı azaltmak istemiştir. 

Doğru cevap D olur. 

 

 

 

TEST-40 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  GAP’ın bölgede; tarımsal faaliyet ve enerji üretimi ile ilgili katkı sağladığı bilgisine ulaşılabilir. Ancak 

turizm konusunda herhangi bir bilgi verilmemiştir. 

Doğru cevap A olur.  

 

2. Tımar sistemi ile ilgili verilenlerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

3. Verilen kanun maddesinden hareketle toprağın ve üretimin korunması için hukuk alanından 

faydalanılmıştır. 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Metinden hareketle verilen öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Toprak inşaat sektöründe hammadde olarak kullanılır. Ancak en fazla bu sektörde kullanıldığı bilgisi 

yoktur. Diğer öncüllere ise ulaşılabilir. 

Doğru cevap C olur. 



6. Friglerle ilgili olarak tarım ve hayvancılık dışında farklı bir ekonomik faaliyet alanı ile uğraşmadıkları 

söylenemez. 

Doğru cevap C olur. 

 

 

7. Anadolu Medeniyetleri müzesinde arkeolojik kazılarda çıkarılmış olan saban, çapa benzeri madeni 

eşyalara rastlanması bu bölgede Tarımsal faaliyetlerin yapıldığına dair kanıtlar oluşturur. 

Doğru cevap B olur. 

 

8. Tımar sahibinin bulunduğu bölgeyi istediği gibi idare etmesi söz konusu değildir. Tımar sahibi 

toprağını belirli kurallara göre idare eder. 

Doğru cevap A olur. 

 

TEST-41 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Sanayi İnkılabı ile zaman ve emek israfına sebep olacak gelişmeler ortadan kalkmıştır. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Verilen sonuçlar sırasıyla 1. Sosyal 2. Ekonomik 3. Sosyal 4. Ekonomik alanlarla ilgilidir. 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Tekerleğin dişliler ile birleşmesi Sanayi İnkılabının ortaya çıkmasını sağlamıştır. Yargısı doğru değildir. 

Çünkü Sanayi İnkılabı daha çok buharlı makinenin icadı sonrası başlamıştır. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Anlatılanlara göre Sanayi İnkılabı’nın daha çok sosyal alandaki etkisine değinilmiştir. 

Doğru cevap C olur. 

 

5. James Hargreaves 1764 yılında “Eğiren Jenny” adını verdiği makineyi icat etti. Bu makine üretimi ve 

dolayısıyla ham maddeye olan ihtiyacı artırmıştır. 

Doğru cevap B olur. 

  

6. I. Sanayi inkılabı, II. Ham madde ve Pazar, III. Sömürgecilik şeklinde boşluklar doldurulmalıdır. 

Doğru cevap A olur. 

 

TEST-42 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Vakıflarla ilgili olarak ülke güvenliğine hizmet edecek çalışmalar içinde yer aldığı söylenemez. 

Doğru cevap B olur.  

 

2. Vakıflar yalnızca İslam toplumunun yararı için değil tüm insanlık için çalışmıştır. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Sadaka taşları toplumsal yaşamda insanların gelir dağılımındaki farkı artırmayı değil azaltmayı 

hedeflemiştir. 

Doğru cevap C olur. 



4. Verilenlere göre vakıfların rolü ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Saraylar vakıflar aracılığıyla oluşturulan eserler arasında yer almaz. 

Doğru cevap B olur. 

   

TEST-43 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Ahilik yerleşik yaşayan Türklerin göçebe yaşama geçmesinde aktif rol oynamamış tam tersi politika 

izlemiştir. 

Doğru cevap D olur.  

 

2. Ahilik teşkilatı zanaat ve meslek edindiren bir kurumdur. Devletin idari kollarında görev alacak 

kişilerin yetişmesi Enderun mektebinin görevidir. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Kervansaraylar Türklerde meslek edindirme kuruluşları arasında sayılamaz. Buralar tüccarların 

konaklaması amacıyla inşa edilmiştir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Verilenlere göre Osmanlı meslek eğitimi ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Enderun Mektebi'nin kapısında yazan söz ile Eğitimde bireysel farklılıkların göz ardı edilmemesi 

gerektiği vurgulanmıştır. Diğer öncüllere ise ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

6. Enderun Mektebi’ne kuruluşundan itibaren sadece Müslüman çocuklar alınmıştır ifadesi doğru 

değildir. Özellikle kuruluş yıllarında Enderun’a daha çok gayrimüslim çocuklar alınmıştır. 

Doğru cevap B olur. 

TEST-44 SORU ÇÖZÜMÜ 

1. Anlatımı yapan pilotun meslek seçimi konusunda geliştirilmesi gereken yönleri bulabilmek unsuruna 

örnek olacak bir bilgi vermediği söylenebilir. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. İnsanlarla iletişim kurmaktan hoşlanan, sosyal bilimlere ilgili, ikna ve konuşma yeteneğine sahip 

kişilerin seçebileceği meslekler Halkla ilişkiler uzmanı ve İnsan kaynaklarıdır. 

Doğru cevap A olur. 

 

3. “Dünyadaki siyasi gelişmelerle yakından ilgileniyorum, bankacı olmak istiyorum.” diyen bireyin 

özellikleri ve seçtiği meslek uygun verilmemiştir. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Yiğit mesleğini seçerken ilgi ve yeteneklerine göre hareket etmiştir. 

Doğru cevap C olur. 

 

5. Verilenlere göre bahsedilen kurslar ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 



6. Verilen metnin “Meslek seçiminde tamamen ailesinin etkisinde kalması.” şeklinde devam etmesi 

beklenemez.  

Doğru cevap B olur. 

 

TEST-45 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Görselde verilenlerden hareketle siparişlerin ortalama sepet tutarı yüz liraya yakın olduğu 

görülmüştür. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. E-ticarette fiziksel bir mağazaya mutlaka ihtiyaç yoktur. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Verilenlere göre internet haberi ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Verilen uyarılar “Güvenli alışveriş için dikkat edilmesi gereken hususlar nelerdir?” sorusunun cevabı 

niteliğindedir. 

Doğru cevap B olur. 

 

5. Verilenlere göre e-ticaret ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-6 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Verilenlere göre ahilik ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur.  

 

2. Anlatıma bakılarak Fatih Sultan Mehmet hakkında vakıflara destek olduğu söylenebilir ancak  mal 

varlığının tamamını vakıf kurmak için bağışladığı yargısına ulaşılamaz. 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Yeşilay tütün, alkol ve madde bağımlılığı ile mücadele etmek amacıyla kurulmuştur. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Verilenlere göre tımar sistemi ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Metinde teknolojinin; tarım ve hayvancılık üzerinde olan etkisinden bahsedilmiştir. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Lonca Teşkilatı hakkında devletin şehirlerdeki en üst düzey idarecileri olarak görev yaptıkları 

söylenemez. Lonca Teşkilatı genel olarak esnaf dayanışmasını prensip edinmiş bir yapılanmadır. 

Doğru cevap D olur. 

 

7. Verilenlere göre e-ticaret ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 



8. Ülkemizde toprak örtüsünü, doğal varlıkları ve çevre sağlığını korumak, erozyonla mücadele etmek, 

ağaçlandırmanın önemi hakkında kamuoyunu eğitmek ve bilinçlendirmek amacıyla kurulan vakıf 

TEMA’dır. 

Doğru cevap A olur. 

 

9. Vakıfların ekonomik gelir amaçlı kuruldukları söylenemez. Vakıflar hayır kuruluşlarıdır ve toplumsal 

yardımlaşma ve dayanışmayı sağlarlar. 

Doğru cevap A olur. 

 

10. Neler yapabilirim?--> Yetenek 

Neler yapmaktan hoşlanırım?--> İlgi 

Nasıl bir meslek istiyorum?--> Mesleki beklenti 

Doğru cevap D olur. 

 

ÜNİTE -6 DEMOKRASİNİN SERÜVENİ 

TEST-46 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Fransız İhtilali ile Fransa’da monarşi yönetimi sona ermiştir. 

Doğru cevap D olur.  

 

2. Vatandaşlar yöneticilerin belirlenmesi amacıyla yapılan seçimlerde oy vererek seçme hakkını 

kullanırlar.--> Katılım 

Demokrasi yönetimlerinde bireyler herhangi bir kısıtlamaya veya zorlamaya bağlı olmaksızın 

düşüncelerini açıklayabilirler ve istedikleri davranışları yapabilirler.--> Özgürlük 

Demokratik devletlerde aynı fikirlere sahip olan insanlar bir araya gelerek siyasi partiler kurarlar.--> 

Çoğulculuk 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Verilenlere göre Eski Türk devletleri ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. İkinci meşrutiyetin ilanı ile padişahın ülke yönetimindeki etkinliği azalmıştır. Diğer öncüllere 

ulaşılabilir. 

Doğru cevap B olur. 

 

5. Gayrimüslim halk Islahat Fermanı ile siyasi değil askeri ve ekonomik haklar elde etmişlerdir. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Verilen gelişmeler sonucunda tek kişi egemenliği kavramının ön plana çıkarıldığı söylenemez. 

Doğru cevap B olur. 

TEST-47 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Mustafa Kemal’in; Milli egemenlik ve Halkın kararı kavramlarını ön plana çıkaran çalışmalarda 

bulunduğu söylenebilir. 

Doğru cevap A olur.  

 

2. Verilenlere göre Milli Mücadele yılları ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 



3. Yeni kurulan devletin başkenti Ankara şehri olarak belirlenmesi Atatürk’ün Türk demokrasisinin 

gelişimi için yaptığı çalışmalar arasında yer almaz. 

Doğru cevap C olur. 

 

4. Mustafa Kemal’in çok partili siyasi hayata geçmek istemesinde dış baskılar yer almamaktadır.  

Doğru cevap B olur. 

 

5. Cumhuriyet Halk Fırkasına muhalif bir partinin çıkması Mustafa Kemal Atatürk’ü hiç rahatsız 

etmemiştir çünkü O demokratik bir düzenin kurulmasını istiyordu ve çok sesli bir siyasi hayata geçilmesi 

gerektiği savunuyordu. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Türk kadınına 1930 yılında belediye seçimlerine, 1933 yılında muhtarlık ve 1934 yılında milletvekilliği 

seçimlerine katılma hakkı verilmiştir. Buna göre Türk kadını; ülke yönetimine katılma ve siyasi haklarını 

kullanma hakkı elde etmiştir. 

Doğru cevap A olur. 

 

7. Metinde hakkında bilgi verilen siyasi oluşumun adı Cumhuriyet Halk Fırkası’dır. 

Doğru cevap C olur. 

 

 

TEST-48 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Devleti yönetme gücünün millete ait olduğu devlet biçimidir. (Ülke genelinde yapılan seçime birden 

çok siyasi partinin katıldığı devlettir.) Din ve devlet işlerinin birbirinden ayrı yürütüldüğü devlet 

biçimidir. (Farklı inanç ve mezheplere karşı vicdan özgürlüğü sağlayan devlettir.) Vatandaşların belirli 

bir yaşam seviyesinin altına düşmeden yaşayabilmesini amaçlayan devlet biçimidir. (Afetzede, yaşlılar, 

kimsesiz çocuklar vb. için faaliyetlerde bulunan devlettir.) 

Doğru cevap B olur.  

 

2. Seçimlerin Tek Partiyle Yapılması ve Kuvvetler Birliği İlkesinin Uygulanması demokrasi anlayışına 

uygun değildir. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Yönetim biçiminde, devleti yönetme gücünün millete ait olduğu devlet sistemi mevcuttur. Bu durum 

Demokratik devlet anlayışına uygundur. 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Genel Ağ haberine bakıldığında insanın doğuştan sahip olduğu imkânları geliştirmek ve korumak 

devletin görevidir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Genel Ağ haberinde verilenler Türkiye Cumhuriyeti sosyal devlet özelliği ile ilgilidir. 

Doğru cevap C olur. 

  

6. Kişi hak ve özgürlüklerinin sınırsız olması belirtilen anayasa maddesine uygun değildir. 

Doğru cevap D olur. 



TEST-49 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Verilenlerden hareketle Dünya’da kadınlara oy kullanma hakkını ilk veren ülke Türkiye olmuştur 

demek doğru değildir.  

Doğru cevap B olur.  

 

2. “İnsan Hakları Evrensel Bildirgesi”nde yer alan “Herkesin zulüm altında başka ülkelere sığınma ve 

sığınma olanaklarından yararlanma hakkı vardır.” maddesi le görsel arasında bağlantı kurulabilir. Doğru 

cevap A olur. 

 

3. Verilenlere göre demokratik ülkeler ile ilgili uygulamalara tümü örnek gösterilebilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Demokrasi bilinci sadece ailede öğrenilir ifadesi yanlıştır. 

Doğru cevap A olur. 

 

5. Devletin resmi yayın organının ele geçirilmesi milli egemenlik kavramı ile ilgili değil daha çok 

bağımsızlıkla ilgilidir.  

Doğru cevap B olur. 

  

6. Üzerine düşen görevleri yapmayan insanların görevlerinin başkaları tarafından tamamlanması 

demokrasiyi yaşamımızda hâkim kılmak için yapılabileceklerden olamaz. 

Doğru cevap A olur. 

 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-7 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Demokrasilerde birden çok siyasi parti sayesinde farklı siyasi düşünceler kendilerini ifade etme 

imkânı bulabilir.--> Çoğulculuk 

Demokrasilerde egemenlik, yani yönetme yetkisi millete aittir. Millet egemenliğini seçimler sayesinde 

kullanır.--> Milli egemenlik 

Demokrasilerde kanun önünde kimsenin kimseye karşı üstünlüğü söz konusu değildir.--> Eşitlik 

Doğru cevap A olur.  

 

2. Verilenlere bakıldığında kurultay hakkında aldığı kararların değiştirilemez ve son karar olma niteliği 

taşıdığı söylenemez. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Verilenlere göre demokrasinin ortaya çıkışı ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

4. Halkın yönetimde söz sahibi olması Demokratik devlet 

Yargılamadan ceza verilememesiHukuk devleti 

Doğru cevap B olur. 

 

5. Verilen anlatımda Türkiye Cumhuriyeti’nin sosyal devlet anlayışına vurgu yapıldığı söylenebilir. 

Doğru cevap B olur. 

  



6. Çok partili hayata geçiş çalışmalarının tamamı çıkan isyanlar ile son bulmuştur diyemeyiz. Serbest 

Cumhuriyet Fırkası henüz isyan hareketi olmadan kurucusu tarafından fes edilmiştir. 

Doğru cevap A olur. 

 

7. Verilenlere göre Atatürk döneminde çok partili yaşamla ilgili tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

8. Demokrasilerde egemenlik hakkı halka aittir ve Halk yönetme yetkisini seçimler yoluyla belirlediği 

temsilcileri aracılığıyla kullanır çıkarımı demokratik devletle ilgilidir. 

Doğru cevap D olur. 

 

9. Verilenlere göre Anayasamızda yer alan 2. Madde ile ilgili tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

10. Halkın fikirlerinin mecliste daha çok temsil edilmesini sağlamak için çok partili hayata geçiş 

çalışmalarının yapılması uygundur. 

Doğru cevap B olur. 

 

TEST-50 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  UNESCO tarafından birçok ögenin koruma listesine alınması bu teşkilatın; Bilim, Kültür ve  Tarih 

alanlarında çalışmalar yaptığını gösterir. 

Doğru cevap D olur.  

 

2. Verilen cümleden hareketle Mustafa Kemal için başka milletlerin menfaatlerini kendi ülkesinin 

çıkarlarından üstün tutmuştur denilemez. 

Doğru cevap C olur. 

 

3. Türk Keneşi ülkemizin uluslararası alanda üye olduğu ilk kuruluş değildir. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Türkiye’nin farklı uluslararası birliklere üye olması zengin bir kültüre sahip olduğunu göstermez. 

Doğru cevap C olur. 

 

TEST-51 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Verilenlerden hareketle Türkiye’nin çok önemli bir petrol üreticisi durumunda olduğu çıkarımı 

yapılamaz. 

Doğru cevap A olur.  

 

2. Ekonomik İşbirliği Teşkilatı’nın üye ülkeler arasında özellikle iktisadi anlamda iş birliği yapmaktadır. 

Doğru cevap A olur. 

 

3. Ülkemiz hakkındaki değerlendirmelerden yayılmacı bir politika izlediği yanlıştır. Yayılmacılık: Kendi 

sınırları ötesinde toprak ve ekonomik çıkarlar peşinde koşan zihniyetin tutumu, emperyalizm. 

Doğru cevap D olur. 

 



4. En fazla ithalat yaptığımız ilk 5 ülkenin tamamı Avrupa ülkesidir ifadesi yanlıştır. Örneğin Irak ve ABD 

Avrupa ülkesi değildir. 

Doğru cevap C olur. 

 

5. Gümrük Birliği Antlaşması ile Türkiye, AB sanayi mallarına uygulanan gümrük vergilerini kaldırmıştır. 

Bu durum ülkemize ticari açıdan daha çok katkı sağlamıştır. 

Doğru cevap D olur. 

  

TEST-52 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Almanya Futbol Federasyonu üst düzey yöneticilerinin Mesut Özil’e karşı yaptığı ayrımcılığın çeşidi 

ırkçılıktır. Irkçılık İnsanların toplumsal özelliklerini biyolojik, ırksal özelliklerine indirgeyerek bir ırkın 

başka ırklara üstün olduğunu öne süren öğretidir.  

Doğru cevap A olur.  

 

2. Verilen görsel incelendiğinde oyun firmaları ile ilgili tüm öncüllere ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

3. İnsanlara ön yargı ile yaklaşmak kalıp yargıdan kurtulma yollarından birisi değildir. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Verilenlerden hareketle tüm öncüllere ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

5. Arda Ayten başarısı ile toplumsal ön yargıların zayıflamasını sağlamıştır. 

Doğru cevap B olur. 

 

6. Yeni tanıştığımız kişilere karşı en baştan mesafeli olmak kalıp yargılarımızdan kurtulmak için 

yapmamız gerekenler arasında yer almaz. 

Doğru cevap D olur. 

 

TEST-53 SORU ÇÖZÜMÜ 

 

1.  Metinde bahsedilen küresel sorunların adı küresel ısınma ve göçtür. 

Doğru cevap C olur.  

 

2. Verilen metinden hareketle “Küresel teröre karşı hangi ülkeler işbirliği yapmaktadır?” sorusunun 

cevabına ulaşılamaz. 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Verilen bilgide; yaşanan çevre sorunlarının en fazla hayvanları etkilediğine dair bir vurgu yer 

almamaktadır. 

Doğru cevap A olur. 

 

4. Boş bırakılan yerlere uygun kavramlar yazıldığında “sel” kelimesi dışarıda kalır. 

Doğru cevap B olur. 

 



5. Topluma korku salma, insanları korkutma, yıldırma eylemlerinin tümü kullanan küresel tehdit 

terördür. 

Doğru cevap C olur. 

 

6. Afetlere yönelik birtakım tedbirler alınabilir ancak afetlerin kesin olarak önlenmesi mümkün 

değildir. 

Doğru cevap B olur. 

 

ÜNİTE DEĞERLENDİRME DENEMESİ-8 SORU ÇÖZÜMÜ 

1.  Görselde verilenlerden hareketle “Küresel sorunlar arasında yer alan su krizinin çözümü için neler 

yapılmaktadır?” sorusunun cevabına ulaşamayız. 

Doğru cevap B olur.  

 

2. Amerika’da siyahi vatandaşların beyazların okuduğu okullarda okuması mümkün değildi. (Eğitim) 

Toplu taşıma araçlarına öncelik hep beyaz tenli vatandaşlara aitti. (Ulaşım) 

Siyahi bir başkan sadece bir hayalden ibaretti. (Siyasi) 

Doğru cevap B olur. 

 

3. Verilenlere göre demokrasinin ortaya çıkışı ile ilgili olarak tüm yargılara ulaşılabilir. 

Doğru cevap B olur. 

 

4. Müslümanlara yönelik saldırılarda kadınlar daha çok hedef gösterilmektedir.  

Doğru cevap A olur. 

 

5. Greenpeace ile ilgili verilenlerden hareketle öncüllerde verilenlerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

  

6. İklim değişikliği ile ilgili verilenlerden hareketle öncüllerde verilenlerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

7. Türkiye DSÖ ile sağlık ve tıp politikası için çalışmalar yapmaktadır. 

Doğru cevap A olur. 

 

8. Verilen iki olay değerlendirildiğinde öncüllerin tamamına ulaşılabilir. 

Doğru cevap D olur. 

 

9. Trafik kazaları küresel sorunlara örnek gösterilemez. 

Doğru cevap C olur. 

 

10. Türkiye’nin doğalgazı TANAP ile Avrupa’ya ulaşacaktır yargısı doğru değildir. Çünkü Azerbaycan’ın 

Hazar Denizi’ndeki sahalarında üretilen doğal gaz ülkemiz üzerinden geçmektedir. 

Doğru cevap C olur. 

 

 


